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Diagrammi di Flusso

Definisce l'ordine di esecuzione delle operazioni tra il terminale di partenza e
quello di fine.

— Linea di flusso

Indica “inizio” o “fine” di un algoritmo, parole riportate negli oggetti

Terminale - . . .
terminali per disambiguarne il ruolo.
Esprime l'istruzione da eseguire, in forma testuale. L'effetto dell'esecuzione
Processo \ . . < -
puo cambiare lo stato corrente del valore di una o piu variabili.
. . Esprimere operazioni condizionali, diramando lI'esecuzione dell’algoritmo
Decisionale

a seconda che la condizione sia o meno verificata.

Input / Output | Definisce gli input usati e gli output restituiti nell'eseguire 'algoritmo.




Strutture dati (1/4)

Lista (list) Sequenza di elementi ordinati, ripetibili, contabili.

Una lista con ordine di inserimento dal basso verso lI'alto, e ordine di rimozione LIFO (in
inglese “last in first out”, ovvero, come nello smontare una pila di sedie, l'ultimo elemento ad
Pila (stack) essere stato aggiunto, posto sopra a tutti gli altri, e il primo a dover essere rimosso. In altre
parole, per accedere al primo elemento aggiunto, dovranno essere prima rimossi tutti gli
altri inseriti successivamente, nell'ordine inverso rispetto a quello in cui sono stati aggiunti.)

Una lista con ordine di inserimento da sinistra a destra, e ordine di rimozione FIFO (in
inglese “first in first out”, ovvero, come nello scorrimento di una fila, il primo elemento ad
Coda (queue) essere stato aggiunto, dietro al quale sono stati disposti gli altri, & il primo a dover
essere rimosso. Per accedere all'ultimo elemento aggiunto, dovranno essere prima rimossi
tutti gli altri inseriti precedentemente, nello stesso ordine in cui sono stati aggiunti.)

Insieme (set) Insieme di elementi non ordinati, non ripetibili, contabili.




Strutture dati (2/4)

Esercizio - 1
5 minutli

e prendere in input una lista che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare l'output.

e prendere in input una coda che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare 'output.

e prendere in input una pila che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare l'output.

e prendere in input una set che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutte le vocali. Specificare I'output.



Strutture dati (3/4)

Soluzione dell'esercizio

Struttura dati

Input

output

Lista
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Strutture dati (4/4)

Osservazioni

Struttura dati

output

Lista

llall /Iy /| vy ] | llall a1 17
r PP y 8

lla" III'I IIIII IIOI'

Il primo elemento incontrato (nella prima posizione della lista) e una consonante,
seguita da una vocale. Nell'output, la prima consonante e dunque stata rimossa..

Pila

o n ua" [Ty /Ty ] ] ua"
p ’ ’ p ’ p ’ ’

[/ - J | lla" III'I IIIII llo"
[ [ [

g

Il primo elemento incontrato in ordine di rimozione e una vocale, quindi non c'e
nulla da rimuovere e l'input € uguale all'output.

Coda

ua" TN TN | ua" o
’ p ’ p ’ ’ g ’

lla" III" III" IIOI'
14 14 14

Il primo elemento incontrato in ordine di rimozione & una consonante, seguita da
una vocale. Nell'output, la prima consonante e dunque stata rimossa.

Insieme

[T AT P ] uln
P, &,

'input esclude gia tutti i caratteri ripetuti, perché nellinsieme ciascun valore puo
comparire una sola volta

qualsiasi altra combinazione di questi tre caratteri e una risposta valida, perché
'insieme non e una struttura dati ordinata




Visualizzazione esecuzione esercizi
(python tutor)

e Analisi degli esercizi per casa

e Breve introduzione a python tutor

e Visualizzazione dell'esecuzione degli esercizi con i diagrammi, con vari input
e Come cambiare input nell’esecuzione del codice in python tutor



Python tutor - utilizzo (1/2)

e | |link nelle slides successive portano ad una pagina di python tutor, in cui e gia presente
il codice, pronto ad essere eseguito con un input predefinito.

m Print gg®but (drag lower right corner to Tgize) riquad r-o di VisualizzaZione
Script che contiene la # ESERCIZIO: Qual & il risultato che si ottiene es 7 dE"'OUtpUt
definizione della funzione 4 PRENDI IN INPUT UNA PAROLA rrames SHES
’ : - def funzione_esercizio(stringa_in_input):
de" algorltmo rappresentato lista_di_lettere = list(stringa_in_input)
nel diagramma di flusso e il #INPOSTA TL RISULTATO A © link per aprire I'editor e
risultato = 0
comando per la sua wakEhl = % "% e "o "Wl modificare il codice,
esecuzione con un dato |nput vocali_in_stringa = True if [x for x in lista_ SpeC|f|CandO un nNnuovo input

# LA PAROLA CONTIENE DELLE VOCALI?
if vocali_in_stringa is True:
# SE 51, RIMUOVI TUTTE LE VOCALI DALLA PAR
lista_di_lettere = [x for x in lista_di_le

comando per arrivare
direttamente all’'ultimo
passaggio dell'esecuzione, in
cui viene mostrato l'output

comando per tornare else:

. . # SE NO, IMPOSTA IL RISULTATO AL
dlrettamente al prlmo risultato = len(lista_di_lett

passaggio dell'esecuzione

ki TI MlIIMrnRAa T FSARATTEOERYT ML

Edit this code

line that just executed
ext line to execute

[ Wext > (| [ Last >>

comando per tornare al - - comando per proseguire con il

passaggio precedente <& —> passaggio successivo
dell'esecuzione dell'esecuzione




Python tutor - utilizzo (2/2)

e Cliccando su “Edit this code” si apre |'editor, da cui e possibile modificare il codice e
cambiare l'input dell'algoritmo

41 else:
42
43
4

# SE NO, IMPOSTA IL RISULTATO AL NUMERO DI CARATTER
risultato = len(lista_di_lettere) 51

52 # comando che esegue la funzione.(S

46 # E TORNA A VERIFICARE SE IL NUMERO DI CARATTERI CH

47 53 la_tua_string_in_input = "papa"
48 # QUANDO IL NUMERO DI CARATTERI CHE SONO CONSONANTI e MINOR o4
49 # RESTITUISCI IL RISULTATO EE A OMATA DEMC. e soobo soseedo 3 od
50 return risultato Ri di di da modificare
|l testo in verde preceduto da un 51 | R Iga di codice da
. 52 # comando che esegue la funzione.(SOSTITUISCI LA PAROLA "mamma" CON er cambiare I,in ut de”a
hash € un commento. | commenti 53 la_tua_string_in_input = "mamma" P P
s funzione

SegUOnO la tel’min0|0gia utilizzata nei 55 # NOTA BENE: in questo esempio é stata usata come parola in input 1

56 # visualizzare 1'esecuzione dell'algoritmo descritto da questo diag

dlagramml dl fIUSSO' per consentire 57 # 1l valore assegnato alla variabile in input la_tua_string_in_inpu
una corretta interpretaZiOne a Ch| 58 # ad esempio, per eseguire la funzione con la parola "papa" in 1inpu

59 # e scrivi la_tua_string_in_input = "papa"

fosse interessato di comprendere la 60 , o -
fruttura de| Codice (non é richiesto 61 print(funzione_esercizio(la_tua_string_in_input))
stru
ai fini dell’'esame) Visualize Execution | Get Al Help Ultimata la modifica, cliccare “visualize
execution” per visualizzare I'esecuzione
del codice con il nuovo input




Visualizzazione Diagramma (1/3)

Esercizi con Parole (link all'esecuzione dell'algoritmo con l'input “mamma”)

inizio fine ,I'{ restituisci il
J,-i risultato

Qual é il risultato che si ottiene 1
eseguendo |'algoritmo descritto
nel diagramma di flusso se la / m—s / e
parola in input & <parola in = m— d
input>? 1
e e
risultato a0 [ > ~Contlene delle no—> che compongono Iz consonani & minore

rimuovi gli ultimi tre
caratteri dalla parola < no
ininput



https://pythontutor.com/render.html#code=%23%20ESERCIZIO%3A%20Qual%20%C3%A8%20il%20risultato%20che%20si%20ottiene%20eseguendo%20l'algoritmo%20descritto%20nel%20diagramma%20di%20flusso%20se%20la%20parola%20in%20input%20%C3%A8%20%3Cla_tua_parola_in_input%3E%3F%0A%0A%23%20PRENDI%20IN%20INPUT%20UNA%20PAROLA%0Adef%20funzione_esercizio%28stringa_in_input%29%3A%0A%20%20%20%20lista_di_lettere%20%3D%20list%28stringa_in_input%29%0A%20%20%20%20%23IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20A%200%20%0A%20%20%20%20risultato%20%3D%200%0A%20%20%20%20vocali%20%3D%20%5B%22a%22,%20%22e%22,%20%22i%22,%20%22o%22,%20%22u%22%5D%0A%0A%20%20%20%20vocali_in_stringa%20%3D%20True%20if%20%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20in%20vocali%5D%20else%20False%20%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20LA%20PAROLA%20CONTIENE%20DELLE%20VOCALI%3F%0A%20%20%20%20if%20vocali_in_stringa%20is%20True%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20RIMUOVI%20TUTTE%20LE%20VOCALI%20DALLA%20PAROLA%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20lista_di_lettere%20%3D%20%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20not%20in%20vocali%5D%0A%0A%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20AL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20COMPONGONO%20LA%20PAROLA%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%20len%28lista_di_lettere%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20IL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20SONO%20CONSONANTI%20%C3%A8%20MINORE%20DI%20TRE%3F%0A%20%20%20%20if%20len%28%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20not%20in%20vocali%5D%29%3C3%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20NO%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINO%20A%20QUANDO%20IL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20SONO%20CONSONANTI%20SAR%C3%A0%20MINORE%20DI%20TRE,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20len%28%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20not%20in%20vocali%5D%29%3E3%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20RIMUOVI%20GLI%20ULTIMI%20TRE%20CARATTERI%20DELLA%20PAROLA%20IN%20INPUT,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20lista_di_lettere%20%3D%20lista_di_lettere%5B%3A-3%5D%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20vocali_in_stringa%20%3D%20True%20if%20%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20in%20vocali%5D%20else%20False%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20TORNA%20A%20VERIFICARE%20SE%20LA%20PAROLA%20CONTIENE%20VOCALI%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20if%20vocali_in_stringa%20is%20True%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC%20RIMUOVI%20I%20TUTTE%20LE%20VOCALI%20DALLA%20PAROLA%20IN%20INPUT,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20lista_di_lettere%20%3D%20%5Bx%20for%20x%20in%20lista_di_lettere%20if%20x%20not%20in%20vocali%5D%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20AL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20COMPONGONO%20LA%20PAROLA%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%20len%28lista_di_lettere%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20E%20TORNA%20A%20VERIFICARE%20SE%20IL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20SONO%20CONSONANTI%20%C3%A8%20MINORE%20DI%20TRE%20%28torna%20a%20verificare%20la%20condizione%20posta%20dopo%20%22while%22%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20IL%20NUMERO%20DI%20CARATTERI%20CHE%20SONO%20CONSONANTI%20%C3%A8%20MINORE%20DI%20TRE,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%0A%0A%23%20NOTA%20BENE%3A%20in%20questo%20esempio%20%C3%A8%20stata%20usata%20come%20parola%20in%20input%20la%20stringa%20%22mamma%22.%0A%23%20Per%20visualizzare%20l'esecuzione%20dell'algoritmo%20descritto%20da%20questo%20diagramma%20con%20un%20altro%20input%20%C3%A8%20sufficiente%20sostiture%20%0A%23%20il%20valore%20assegnato%20alla%20variabile%20in%20input%20la_tua_string_in_input%20con%20la%20parola%20che%20desideri.%0A%23%20Ad%20esempio,%20per%20eseguire%20la%20funzione%20con%20la%20parola%20%22papa%22%20in%20input,%20cancella%20la_tua_string_in_input%20%3D%20%22mamma%22%0A%23%20e%20scrivi%20la_tua_string_in_input%20%3D%20%22papa%22%0Ala_tua_string_in_input%20%3D%20%22mamma%22%0A%0A%23%20comando%20che%20esegue%20la%20funzione.%28SOSTITUISCI%20LA%20PAROLA%20%22mamma%22%20CON%20IL%20TUO%20INPUT%20PRIMA%20DI%20CLICCARE%20%22VISUALIZE%20EXECUTION%22%29%0Aprint%28funzione_esercizio%28la_tua_string_in_input%29%29&cumulative=false&curInstr=0&heapPrimitives=nevernest&mode=display&origin=opt-frontend.js&py=3&rawInputLstJSON=%5B%5D&textReferences=false

Visualizzazione Diagramma (2/3)

Esercizi con Numeri (link all'esecuzione dell'algoritmo con l'input 9)

Qual e il risultato che si ottiene ,
. restituisci il ,('
| inizio | /n > fine

eseguendo l'algoritmo descritto umera KNS

nel diagramma di flusso se il I
numero in input e <numero in
. Y 1
lnput> 7 / prendi in input un inlinnpuuTErﬂn "Il numero —
nuUMero intero positivo ngi“_w?lu no in input ;iﬂaaﬂglﬂl"’-‘ 0% o maneii input

si

v

sottrai 1 al
numero in input



https://pythontutor.com/render.html#code=%23%20ESERCIZIO%3A%20Qual%20%C3%A8%20il%20risultato%20che%20si%20ottiene%20eseguendo%20l'algoritmo%20descritto%20nel%20diagramma%20di%20flusso%20se%20il%20numero%20in%20input%20%C3%A8%20%3Cnumero_intero_positivo%3E%3F%0A%0A%23PRENDI%20IN%20INPUT%20UN%20NUMERO%20INTERO%20POSITIVO%0Adef%20funzione_esercizion_numeri%28numero_intero_positivo%29%3A%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23IL%20NUMERO%20IN%20INPUT%20%C3%A8%20MULTIPLO%20DI%20TRE%3F%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20RESTITUISCI%20IL%20NUMERO%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20if%20numero_intero_positivo%20%25%203%20%3D%3D%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20numero_intero_positivo%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20%0A%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINTANTOCH%C3%A9%20IL%20NUMERO%20numero_intero_positivo%20NON%20DIVENTA%20UN%20MULTIPLO%20DI%203,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20numero_intero_positivo%20%25%203%20!%3D%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20VERIFICA%20SE%20IL%20NUMERO%20IN%20INPUT%20%C3%A8%20MAGGIORE%20DI%20ZERO.%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20SOTTRAI%201%20AL%20NUMERO%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20if%20numero_intero_positivo%20%3E%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_intero_positivo%20-%3D%201%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20AGGIUNGI%201%20AL%20NUMERO%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_intero_positivo%20%2B%3D%201%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20IL%20NUMERO%20numero_intero_positivo%20DIVENTA%20UN%20MULTIPLO%20DI%203,%20RESTITUISCI%20IL%20NUMERO%20IN%20INPUT%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20numero_intero_positivo%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%0A%23%20NOTA%20BENE%3A%20in%20questo%20esempio%20%C3%A8%20stato%20usato%20come%20numero%20in%20input%20il%20numero%209.%0A%23%20Per%20visualizzare%20l'esecuzione%20dell'algoritmo%20descritto%20da%20questo%20diagramma%20con%20un%20input%20diverso%20%C3%A8%20sufficiente%20sostiture%20%0A%23%20il%20valore%20assegnato%20alla%20variabile%20in%20input%20il_tuo_numero_intero_positivo%20con%20un%20altro%20numero.%0A%23%20ad%20esempio,%20per%20eseguire%20la%20funzione%20con%20il%20numero%206%20in%20input,%20cancella%20il_tuo_numero_intero_positivo%20%3D%209%0A%23%20e%20scrivi%20il_tuo_numero_intero_positivo%20%3D%206.%0Ail_tuo_numero_intero_positivo%20%3D%209%0A%0A%23%20comando%20che%20esegue%20la%20funzione.%28SOSTITUISCI%20IL%20NUMERO%209%20CON%20IL%20TUO%20INPUT%20PRIMA%20DI%20CLICCARE%20%22VISUALIZE%20EXECUTION%22%29%0Aprint%28funzione_esercizion_numeri%28il_tuo_numero_intero_positivo%29%29&cumulative=false&curInstr=0&heapPrimitives=nevernest&mode=display&origin=opt-frontend.js&py=3&rawInputLstJSON=%5B%5D&textReferences=false

Visualizzazione Diagramma (3/3)

Esercizi con Strutture Dati (link all'esecuzione del
pila contenente i numeri 1,2,3,4,5, inser!

Qual e il risultato che si ottiene
eseguendo |'algoritmo descritto
nel diagramma di flusso se la
<pila/coda> in input contiene |
numeri <numeri> (inseriti in
quest'ordine)?

e link per I'esecuzione della variante
di questo esercizio con in input
una coda anzicheé una pila

1 INIZ1o |

Y

[

prendi una pila
di numeri in input

/

Y

estral un numero
dalla pila

T

‘algoritmo con in input una

ti in questo ordine)

D

imposta il

/{ restituisci
j il risultato

Sl

risultatoa 0

no

a pila non
e vuota e il numero
appena estratto

g

la pila & vuota

somma il numero appena
estratto al risultato

no

Y

estral un numero
dalla pila



https://pythontutor.com/render.html#code=%23%20ESERCIZIO%3A%20Qual%20%C3%A8%20il%20risultato%20che%20si%20ottiene%20eseguendo%20l'algoritmo%20descritto%20nel%20diagramma%20di%20flusso%20se%20la%20pila%20in%20input%20contiene%20i%20numeri%20%3Celementi_della_pila%3E%20%28inseriti%20in%20quest'ordine%29%3F%0A%0Afrom%20collections%20import%20deque%0A%0A%23%20PRENDI%20IN%20INPUT%20UNA%20PILA%20DI%20NUMERI%0Adef%20funzione_esercizio_strutture%28pila_in_input%29%3A%0A%20%20%20%20pila_in_uso%20%3D%20deque%28%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20for%20elemento%20in%20pila_in_input%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20pila_in_uso.append%28elemento%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20PILA%0A%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20pila_in_uso.pop%28%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20LA%20PILA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%20E%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI%3F%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC%3A%0A%20%20%20%20if%20numero_estratto%20%25%202%20%3D%3D%200%20and%20len%28pila_in_uso%29%20%3E0%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINCH%C3%A9%20LA%20PILA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%20E%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20numero_estratto%20%25%202%20%3D%3D%200%20and%20len%28pila_in_uso%29%20%3E0%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20PILA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20pila_in_uso.pop%28%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20LA%20PILA%20%C3%A8%20VUOTA%20E/O%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20A%20ZERO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%200%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20NO%3A%0A%20%20%20%20else%3A%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20A%20ZERO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%200%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20LA%20PILA%20%C3%A8%20VUOTA%3F%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20if%20len%28pila_in_uso%29%20%3C%3D%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20%0A%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINCH%C3%A9%20LA%20PILA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20len%28pila_in_uso%29%20%3E%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20PILA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20pila_in_uso.pop%28%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SOMMA%20IL%20NUMERO%20APPENA%20ESTRATTO%20AL%20RISULTATO%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%2B%3D%20numero_estratto%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20LA%20PILA%20%C3%A8%20VUOTA,%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%0A%0A%23%20NOTA%20BENE%3A%20in%20questo%20esempio%20%C3%A8%20stata%20usata%20come%20pila%20in%20input%20la%20pila%20%5B1,2,3,4,5%5D.%0A%23%20Per%20visualizzare%20l'esecuzione%20dell'algoritmo%20descritto%20da%20questo%20diagramma%20con%20un%20altro%20input%20%C3%A8%20sufficiente%20sostiture%20%0A%23%20il%20valore%20assegnato%20alla%20variabile%20in%20input%20la_tua_pila_in_input%20con%20la%20pila%20che%20desideri.%0A%23%20Ad%20esempio,%20per%20eseguire%20la%20funzione%20con%20la%20pila%20%5B1,2,3,4,5,6%5D%20in%20input,%20cancella%20la_tua_pila_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5%5D%0A%23%20e%20scrivi%20la_tua_pila_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5,6%5D%0Ala_tua_pila_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5%5D%0A%0A%23%20comando%20che%20esegue%20la%20funzione.%28SOSTITUISCI%20LA%20PILA%20%5B1,2,3,4,5%5D%20CON%20IL%20TUO%20INPUT%20PRIMA%20DI%20CLICCARE%20%22VISUALIZE%20EXECUTION%22%29%0Aprint%28funzione_esercizio_strutture%28la_tua_pila_in_input%29%29&cumulative=false&curInstr=0&heapPrimitives=nevernest&mode=display&origin=opt-frontend.js&py=3&rawInputLstJSON=%5B%5D&textReferences=false
https://pythontutor.com/render.html#code=%23%20ESERCIZIO%3A%20Qual%20%C3%A8%20il%20risultato%20che%20si%20ottiene%20eseguendo%20l'algoritmo%20descritto%20nel%20diagramma%20di%20flusso%20se%20la%20coda%20in%20input%20contiene%20i%20numeri%20%3Celementi_della_coda%3E%20%28inseriti%20in%20quest'ordine%29%3F%0A%0Afrom%20collections%20import%20deque%0A%0A%23%20PRENDI%20IN%20INPUT%20UNA%20CODA%20DI%20NUMERI%0Adef%20funzione_esercizio_strutture_2%28coda_in_input%29%3A%0A%20%20%20%20coda_in_uso%20%3D%20deque%28%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20for%20elemento%20in%20coda_in_input%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20coda_in_uso.append%28elemento%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20CODA%0A%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20coda_in_uso.popleft%28%29%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20LA%20CODA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%20E%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI%3F%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC%3A%0A%20%20%20%20if%20numero_estratto%20%25%202%20%3D%3D%200%20and%20len%28coda_in_uso%29%20%3E0%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINCH%C3%A9%20LA%20CODA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%20E%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI,%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20numero_estratto%20%25%202%20%3D%3D%200%20and%20len%28coda_in_uso%29%20%3E0%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20CODA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20coda_in_uso.popleft%28%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20LA%20CODA%20%C3%A8%20VUOTA%20E/O%20IL%20NUMERO%20ESTRATTO%20%C3%A8%20PARI%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20A%20ZERO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%200%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20NO%3A%0A%20%20%20%20else%3A%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20IMPOSTA%20IL%20RISULTATO%20A%20ZERO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%3D%200%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20LA%20CODA%20%C3%A8%20VUOTA%3F%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20S%C3%AC,%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20if%20len%28coda_in_uso%29%20%3C%3D%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%23%20SE%20NO,%20%0A%20%20%20%20else%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20FINCH%C3%A9%20LA%20CODA%20NON%20%C3%A8%20VUOTA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20while%20len%28coda_in_uso%29%20%3E%200%3A%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20ESTRAI%20UN%20NUMERO%20DALLA%20CODA%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20numero_estratto%20%3D%20coda_in_uso.popleft%28%29%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20SOMMA%20IL%20NUMERO%20APPENA%20ESTRATTO%20AL%20RISULTATO%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20risultato%20%2B%3D%20numero_estratto%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%0A%20%20%20%20%20%20%20%20%23%20QUANDO%20LA%20CODA%20%C3%A8%20VUOTA,%20RESTITUISCI%20IL%20RISULTATO%0A%20%20%20%20%20%20%20%20return%20risultato%0A%0A%0A%23%20NOTA%20BENE%3A%20in%20questo%20esempio%20%C3%A8%20stata%20usata%20come%20coda%20in%20input%20la%20coda%20%5B1,2,3,4,5%5D.%0A%23%20Per%20visualizzare%20l'esecuzione%20dell'algoritmo%20descritto%20da%20questo%20diagramma%20con%20un%20altro%20input%20%C3%A8%20sufficiente%20sostiture%20%0A%23%20il%20valore%20assegnato%20alla%20variabile%20in%20input%20la_tua_coda_in_input%20con%20la%20coda%20che%20desideri.%0A%23%20Ad%20esempio,%20per%20eseguire%20la%20funzione%20con%20la%20coda%20%5B1,2,3,4,5,6%5D%20in%20input,%20cancella%20la_tua_coda_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5%5D%0A%23%20e%20scrivi%20la_tua_coda_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5,6%5D%0Ala_tua_coda_in_input%20%3D%20%5B1,2,3,4,5%5D%0A%0A%23%20comando%20che%20esegue%20la%20funzione.%28SOSTITUISCI%20LA%20CODA%20%5B1,2,3,4,5%5D%20CON%20IL%20TUO%20INPUT%20PRIMA%20DI%20CLICCARE%20%22VISUALIZE%20EXECUTION%22%29%0Aprint%28funzione_esercizio_strutture_2%28la_tua_coda_in_input%29%29&cumulative=false&curInstr=36&heapPrimitives=nevernest&mode=display&origin=opt-frontend.js&py=3&rawInputLstJSON=%5B%5D&textReferences=false

Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

Qual e il risultato che si
ottiene eseguendo
I'algoritmo descritto nel
diagramma di flusso se |l
primo numeroe 7 el
secondo numero e 4?

inizio

prendi in input
due numeri

Y

sottrai 1 ad a

assegna il valore del primo numero
alla variabile "a" e
il valore del secondo numero
alla variabile "b"

A

si

a € maggiore dib

no

sottrai1ab

fine

restituisci il
risultato

/

A

» sommaaeb

aéugualeab

si




Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

inizio

elimina la prima vocale
che incontri nella lista

A

Qual e il risultato che si

ottiene eseguendo l'algoritmo /urf’;?il?;‘;‘i‘.”eﬁ’ti‘re/
descritto nel diagramma di

flusso se la lista in input

si

il numero

nooun il numero delle

. " n i - A
CO ntl ene | e |ette re C ’ d ’ e ’ delle consonanti distinte vocali distinte & maggiore noe
nella lista e dispari del numero delle
llcll lldll llpll llall (I n Se rlte | n consonanti distinte
’ [} [}
' L]
quest'ordine)?
no
Y
\4 elimina tutte le restituisci la
elimina la prima consonante consonanti lista

che incontri nella lista




Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

Qual e il risultato che si ottiene
eseguendo l'algoritmo descritto nel
diagramma di flusso se la pila in input
contiene i seguenti caratteri - 'p', 'a', 'f',
'c’, 'e’, 'd' - e |'ulteriore carattere in
input e 'e"?

l inizio |

Y

restituisci la posizione /
corrente /

A

[

prendi in input
una pila e una lettera

/

Y

imposta la posizione
corrente a 0

la lettera in input

€ uguale alla lettera
nella posizione corrente

no

Y

aumenta di uno la posizione

corrente

fine



